

# 起底槍殺律師嫌犯雷某：染上賭毒惡習 有過兩段婚姻

9月13日上午10時許，湖北武漢市東湖高新區新竹路。

47歲的雷某持自制土銃衝進臨街的法律維權服務中心。“砰”的一聲，年僅30歲的律師薛偉幸頭部中彈，應聲倒在血泊中，後經搶救無效身亡。案發1小時50分後，搶車逃跑的雷某被抓獲。

此次落網前，雷某早已困在自己織下的“密網”中。

記者調查了解到，身高1.75米、長相俊朗的雷某有過兩段婚姻，村民喊他“小老外”；雷某父親開了一家機械廠，他占股20%；雷某開過兩家建築公司，有多處房產，其中一處還是別墅。

雷某在人生順風順水時沾染上惡習——吸毒、賭博。雷某也想戒掉惡習，他把微信個人簽名改成：是該做出改變的時候了。但他沒有做到，毒和賭讓他一無所有。別墅用來抵債，其他房產被法院強制拍賣，把認識的人都借了個遍，剛開始時能借到數百萬元，案發前一星期，雷某為維持生活基本開銷找姑姑借了200元……

沒能從“密網”中拔出來的被告雷某，殘忍殺害原告律師。司法部在其官方微信公號發表聲明稱：任何報復、傷害律師的違法犯罪行為，都將受到法律嚴懲！

## 有別墅的“小老外”

雷某曾風光過。他的微信頭像是一張自拍照，上身穿着一件知名品牌T恤。

雷某出生在武漢東邊的東湖高新區一個村莊，其父是村裏的能人，創辦了一家機械廠。2004年，機械廠擴大為公司，雷某父親把股份分給兒女。

工商信息顯示，5兄妹中排行最小的雷某占股20%，僅次于其父。公司經營範圍是：機械設備的設計制作，大修，加工鋼結構等。

這家機械公司占地20餘畝。

有些村民羨慕雷某。一名飯館老板稱，雷某家境殷實，經常帶人來餐館吃飯。

雷某瘦高個，長相俊朗，穿着時尚，村民都喊他“小老外”。“我很小的時候，那時雷某大概20歲左右，騎一輛公路賽摩托車在村裏穿行，很吸引路人的目光。”飯館老板說。

機械公司經過拆遷，雷某按股份分得拆遷款，開始涉足建築行業。

2013年，雷某創辦武漢某建築工程有限公司，注冊資金200萬元；2016年，創辦武漢某創新裝飾工程有限公司，注冊資金500萬元。

記者了解到，兩家公司經營伊始時，接了不少項目，其中不乏央企項目。雷某除自己做外，還把項目分包給他人。

2012年，武漢都市向東發展時，雷某所在村的多數民房被拆，搬進了現代化居民小區。身為“土著”的雷某，在這個小區分得了一處約90平方米的三室一廳。

這只是雷某最不起眼的一處房產，他在一高檔小區內還有一棟別墅，在武漢二環內還有一套房屋。

雷某所在村的一名村幹部稱，雷某經營的建築公司在武漢主城區，建築公司還在正常營業時，他住在二環內的房屋內，回村次數並不多。回村時，所駕車輛常換樣。

## 染上毒賭惡習

風光中的雷某染上了惡習：毒。

受訪的兩名村幹部稱，多年前便得知雷某吸毒，這令本就偏瘦的他愈發消瘦。“他現在有沒有戒掉，不知道。”

9月14日下午，武漢東湖高新區花山街道中心戒毒社區工作人

員向上游新聞記者證實，雷某是社區在冊人員，曾在社區接受矯正。他們一直在定期回訪。

除染毒外，雷某還嗜賭。

雷某所在小區的多間民房被改造成了麻將館。9月14日下午，一間麻將館內，多人正在打麻將，麻將桌抽屜內放着多張百元鈔票。

村幹部表示，雷某不會去麻將館打麻將。雷某兩家建築公司還在經營時，他去過外地賭場，公司破產與雷某染上毒和賭有關。

雷某親屬說，雷某有沒有染上毒癮和賭癮，有沒有戒掉，他們並不知情。

記者了解到，兩三年前，雷某找到村裏主要負責人稱，公司缺少周轉資金，需要向村委會借錢，待工程款下發後會償還。抵押物是位於高檔小區內的別墅。

9月14日，一名辦理借款事宜的村幹部說，2020年雷某無力償還前述借款，他便找到雷某辦理別墅過戶手續。雷某說，現在混得不好，沒臉住在別墅內，收走。

雷某的經濟狀況一直在惡化。

雷某所在社區居委會工作人員稱，一年多來，多名自稱是雷某債主的人來到居委會打聽其房產信息。

雷某所在小區附近的一名房產中介稱，2020年雷某委托其幫忙賣房，但想到有很多人找他索債，怕惹上糾紛，便沒賣。

一女子稱，雷某多次找她借錢，至今仍未還清，“他認識的都借了個遍。”

相關司法文書顯示，2021年5月7日，一天之內，武漢市洪山區法院向雷某下達5次限制高消費令。緣由是，雷某欠吳某鬆租賃費29萬餘元；張某武、張某進、李某、韓某思等4人向法院申請查封、凍結雷某名下126萬元財產。

雷某的遠房姑姑稱，約10天

前，雷某在小區找到她說，沒錢吃飯了，她給了雷某200元。

## “犟脾氣”酒後持土銃殺人

雷某話不多，但脾氣很犟。

村幹部表示，雷某認準的一件事，就會去做，很少聽人勸，更不在乎別人的看法。犟脾氣用在正確的事上，是一件好事。用錯地方，害人害己。

此前報道顯示，9月13日上午10時許，雷某拿着自制土銃進入法律維權服務中心，朝薛偉幸頭部開槍。隨後，他站在新竹路上，持槍攔下一輛寶馬車，駕車逃逸20多公里後，在武漢市青山區被警方抓獲。

寶馬車車主的妻子稱，9月13日下午，寶馬車在火車站附近找到。上游新聞記者了解到，青山區境內的火車站是武漢火車站（高鐵站）。

事發時，薛偉幸律師的徒弟目睹槍擊案全過程。她對外發布消息稱，雷某進出該中心僅用時兩分鐘。

9月14日，薛偉幸所在律所工作人員告訴記者，案發地法律維權服務中心是該所的一個辦公地點，薛偉幸常在該中心內辦公。記者注意到，該中心大門一側的牆上貼着一塊衛生門前三包卡，上面寫着：店長薛偉幸。

針對自制土銃的來源，武漢市警方仍在調查中。

值得一提的是，受訪村幹部介紹，槍擊案發生前，雷某便玩過土銃。此說法尚未得到警方證實。

9月13日，薛偉幸所在律所發布的《案情匯報》稱，因對民事案件中自己房產被法院強制拍賣不滿，凶手（對方當事人）酗酒後持槍將薛律師打傷後逃逸。

前述村幹部稱，雷某的酒量一般，一般情況下不會主動喝酒。

雷某作案前，其家人有無發現異常？對此，雷某家屬并未回應記者，祇表示，雷某的八旬父母得知槍擊案後，受到打擊，兩人均已入院治療。

## 被害人曾是父母的驕傲

2020年5月的建設合同糾紛案和前述財產保全案，將本沒有交集的雷某和薛偉幸聯繫在一起。

前述村幹部稱，即便沒有這個合同糾紛案件，雷某也是債臺高築，想要翻身已是很難。

與之形成強烈反差的是，前不久剛拿到駕照的薛偉幸，正駛上人生“快車道”。薛偉幸親屬和所在村的村幹部稱，1991年，薛偉幸出生在甘肅蘭州農村，家境并不富裕，為貼補家用，上了歲數的父母還在外務工。2011年，薛偉幸考入湖北某高校法學院。2015年畢業，2018年執業，已完婚，並在武漢買了新房。薛偉幸是父母的驕傲。9月13日晚，其父母已趕到武漢處理善後事宜。

“偉幸人很踏實，正在往前奔呢，凶手太殘忍了，他父母痛不欲生。”薛偉幸的一名大學老師接受上游新聞採訪時稱，薛偉幸讀書時并不活躍，專注於學業。

薛偉幸的一名不願具名的大學同學說，薛偉幸業務能力强，為人誠懇。同學知道此事後，惋惜不已。

9月14日上午，一名花店老板從10餘公里外騎着電動車來到法律維權服務中心門口，放下一束菊花，上面寫着：“痛心傷永世剛正炳千秋，沉痛哀悼薛律師”。

花店老板稱，薛律師曾經的一名客戶，一大早下了訂單，囑咐他一定要送到。

目前，槍擊案仍在調查中。司法部、全國律協、湖北律協、武漢律協等單位，均已發表譴責聲明。

# 能否善待“老漂族”是出給城市的一道考題

隨着人口流動性不斷增大，一部分老年人為支持兒女事業、照料孫輩，“候鳥式”離家漂至陌生城市。他們在异地他鄉面臨着醫保、文化差異甚至語言不通等問題。盡管各地政府陸續出臺優老政策，但媒體調研發現，有的政策相互“打架”，有的政策距落實落地仍有差距。

“老漂族”話題在十多年前就已出現。有關善待“老漂族”，完善對“老漂族”公共服務保障的呼呼和建議，也持續多年。到今天，這個話題和群體依然有被關注的必要，說明某些狀況仍待改變。近些年，隨着醫保异地結算等改革的推進，相關情況已經有了一些改善，但過去十多年，人口老化帶來的“老漂族”規模持續擴大，還是對相關領域公共服務的改善進度，提出了更高要求。

“老漂族”在融入陌生城市中的不適，主要表現在幾個方面。比如，醫保等公共服務壁壘尚未完全打通，相當一部分“老漂族”既享受不了新城市的市民化待遇，戶籍地待遇也無法做到無縫遷移，于是就制造了不少麻煩。比如調查中發

現的老人購藥難問題，有的老人不得不背着重達十斤的藥袋“漂泊”，這顯然是必須改變的“痛點”；再比如，他們在陌生城市的休閒生活，以及心理和精神方面的需求，也得不到足夠關照。這些問題疊加，就催生出一個“身心漂泊”的老年群體。由此，無論是老年人的權益保障、老齡友好型社會的構建，還是推進基本公共服務均等化，都形成了一個亟待解決的巨大豁口。

善待“老漂族”，其實路徑和方向是非常明確的，關鍵在於認知和行動上的響應不足。比如，對於“老漂族”群體的數量和規模，缺乏足夠的正視。從數據看，“老漂族”的規模可能遠比我們想象中的更大。在2018年的一項專項調查中，52.2%的受訪者坦言自己的父母是“老漂族”。因此，千萬不能再以個別現象來看待“老漂族”群體，且在一個老齡化程度仍在加深的社會中，也不能寄望於靠時間來自動消化這個問題。

善待“老漂族”，從中央到地方，都應該在制度上作出更深層次的改革。應該看到，這一特殊群體所遭遇的不便、不適，與“留守兒

童”問題一樣，在很大程度上也是城鄉二元結構的產物。如今，各級政府正從公共服務、戶籍、土地等方面，通過深化改革，加快打破城鄉二元結構，實現城鄉融合發展的方向轉變。而對於同樣由於城鄉二元結構所導致的“老漂族”問題，也理應作出妥善的制度安排。

從行動上看，近些年，不少城市都加大了引才、留人力度，但我們注意到，多數城市出臺的針對外來人口公共服務均等化的規定中，一般都祇強調對隨遷子女的公共服務保障，却鮮見對隨遷老人的配套安排。這種看似“無心”的現象背後，其實是某種由來已久的制度和觀念偏差。

加大對“老漂族”的關照，離不開制度、觀念的更新，也確實還對應相關成本分擔問題。但是，不能把這種成本狹隘地理解為負擔。一方面，很多環節的優化，并不需要那麼高的成本。如我國老年人權益保障法明確規定，車站、機場、醫療機構等場所，應當設立老年人優待服務窗口，老年人可優先購買車票、船票、飛機票，優先就診、化驗、檢查等，然而各地落地情況不

一，有些政策甚至成了“空頭支票”。這背後其實更多還是態度問題。

另一方面，功利地來看，善待“老漂族”，幫助他們更好地融入城市，實際也是為年輕人提供更好的發展環境，解決幹事創業後顧之憂的配套服務。更現實地理解，相當一部分“老漂族”是為了解決年輕人帶娃、分攤家務而進城，降低他們融入不同城市的門檻和阻力，置于

當前生育政策放開的背景下，客觀上也契合構建生育友好型社會的要求。在這個問題上，各個城市都該有宏觀上的考量。

隨着老齡化和城鎮化的繼續推進，像重視“留守兒童”一樣，善待城市“老漂族”，已顯得刻不容緩。從國家到地方，不妨將之當成高質量推進城鄉融合發展的綜合課題來對待。



## 美林貸款

Marion Mortgage LLC

誠實敬業  
經驗豐富  
顧客至上

NMLS#176854

NMLS#177851  
President  
黃捷 博士  
Jayie (Jenni) Rowe  
571-934-8000(C)  
jrowe@marionmortgage.com

Tel: 703-830-6680(O) 703-830-6681(O) Fax: 703-830-6682  
地址: 14637 Lee Highway, #103 Centreville, VA 20121  
http://www.marionmortgage.com

Hard Money Loans, Fix Up, Condo Investment, Business to Business Only  
民宅(包括FHA貸款)、商業、土地及建築貸款

MC-2854 NMLS ID #176854  
MB 11096 www.nmlsconsumeraccess.org

5-106